30 安倍解散众议院剖析

31 隐身的德国"第一先生"

32 "地震之国"智利为啥特别抗震

本

期

导

World Weekly





德国联邦议 会选举日前尘埃 落定。现任总理 默克尔领导的联 盟党成功守住议 会第一大党地位 置。默克尔连任 几无悬念。图 IC

本报国际新闻部主编 I 第 720 期 I 2017 年 9 月 29 日 星期五 责任编辑:吴宇桢 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

劳动力市场面临深刻改变 失业工人重获发展好机遇

欧洲职业转型培训蓬勃发展

债务危机以来,经济衰退的阴 霾一直笼罩着欧洲。 在经济全球化 的大背景下,种种因素都深刻地改 变着西方国家的劳动力市场,欧洲 工人的生活并不好过,出现了越来 越多的失业者。另一方面,欧洲也 在积极探索经济转型,尤其是在让 失业工人重新获得发展机遇方面, 似乎暂时找到了不错的办法,那就 是职业转型培训。职业转型培训的 蓬勃发展,似乎欧洲工人看到了新 希望,也给大西洋彼岸的美国人带

欧洲人重获工作机会

在西班牙,克罗多·曼萨卡是家 中最优秀的孩子,他是家里的长子, 也是唯一获得大学学位的。大学毕 业后,他在IBM 公司和自己的家乡 毕尔巴鄂都做过计算机顾问,当事 业正在稳步上升的时候,2013年的 金融危机打破了平静,他失去了工 作。"不只是你,"他的母亲说,"四 个孩子都失去了工作,不只是你。

对于工作已经超过20年,并且 个不错的职业生涯的克罗多来 说,突然失业让他措手不及。"那个 时候我四处散发简历,不断跟进网 上的招聘信息,但是最终都毫无进 展,你感觉失去了希望,那个时候你 就会想,'是不是我太差了,以至于 '"克罗多·曼 没有人想要雇佣我。 萨卡说。

失业半年后,克罗多·曼萨卡做 了个决定,忘记曾经获得的大学学 位,不再抓着学历不放,他打算去商 业学校,重新接受职业培训,"只有 这样才是我的出路。"最近,克罗多· 曼萨卡兴奋地说:"完成了两年的课 程后没几个月,我得到了一个在丁 业软件公司工作的机会。

像克罗多·曼萨卡这样在经历 职业转型培训的人不在少数,现在 的社会正面临一个多世纪以来最大 的劳动力市场变革,技术产业升级、 制造业下滑和经济全球化,冲击着 世界上各行各业,大幅度改变着未 来的工作性质和工作类型。

安徳尔・卡布里拉与克罗多・曼 萨卡来自毕尔巴鄂同一所职业培训 学校,他学习的是机器人制造。在 入校以前,卡布里拉原本拥有一个 西班牙巴斯克大学的电子工程学 位,但毕业时,他意识到找一个待遇 不错的全职工作机会十分渺茫。他 看着身边的朋友们即使能得到一份 临时工作,最终也是失业收场。当 时他一度考虑攻读研究生,但最后 还是选择进入职业学校,他认为这 是最明智的决定。

创新性解决方案

随着自动化技术逐渐普及,大 规模的机器生产越来越多地代替了 普诵工人的活,这给未来的劳动市 场增加了更多不确定性,尤其是在



金融危机之后,这种变化呈现加快 的趋势,麦肯锡公司 2015 年的报告 指出,有很大一部分的职业将在未 来被自动化技术所代替,而且其中 包括的不仅仅是低技能的工作,甚 至抵押贷款和医疗等领域的工作也 将会被代替。

美国最大的经济研究机构-全国经济研究所最近发布报告,全 面分析了 1990 年到 2007 年的劳动 力市场情况。他们发现,每增加一个 机器人, 意味着要干掉3至5.6个 本地岗位。此外, 在机器人上岗以 后,还影响了工人的收入。在1000 名丁人中每增加1个机器人,所有 人的平均薪资将降低 0.25 至 0.5 个 百分点。这也意味着当 1000 人运作 的生产线上出现20个机器人时,留 下来的工人的平均收入就会降低 5%至 10%。

布鲁金斯学会经济发展专家马 克·穆罗表示:"很明显,19 世纪快 速工业化时期,工厂经济极大地解 放了生产力,创造了很多价值,但现 在是我们所见过的对市场最具破坏 力的时刻之一,有越来越多的职业 面临更多的挑战。

业内专家特别关注那些因为工 业产业调整和技术进步而将要失去 饭碗的工人,然而他们并不是唯一 倒霉的人群。在欧洲,债务危机已经 放缓,但是低增长的经济状况意味 着所有行业都缺乏空缺职位,即使 像曼萨卡这样的中层职业人士,而 高质量的就业机会就更缺乏了。在 - 些欧洲国家, 青年人的失业率已 经超过30%,并造成了一整代依靠 临时合同才能生存下来的大学毕业

即使对于有工作的人, 经济和 产业革新也是要面临的新问题,这 也就更加凸显了职业再培训的重要 性。例如目前在美国,普通人在他的 职业生涯中可能会换 10 到 15 次的

工作,但就在数年前,人们还更倾向

于追求一份稳定的职业。

为了缓解目前的状况,欧洲提 供了一些极具创新性的解决方案, 更加强调学徒制和职业培训,帮助 失业的劳工重新获得价值。前国际 贸易组织总干事帕斯卡尔·拉米表 示:"我们清楚地知道,要解决经济 问题必须先做好社会保障工作,比 如以教育、培训、增大劳动力市场容 量等方式来安置劳动力。

劳动市场有待优化

布拉希姆·本·艾迪也受到这一 波国际经济新浪潮的影响, 当时他 刚从法国汽车制造商 PSA 集团的 学校毕业,并且开始在巴黎郊外的 汽车工厂负责装配空气气囊和刹车 系统。一直以来,他以为自己能够像 父亲一样在这里工作到退休, 但好 景不长,由于经济全球化的影响,海 外汽车制造商来到法国, 市场竞争 日益激烈,PSA 在 2013 年关闭了他 所在的工厂, 布拉希姆·本·艾迪成 了一名失业工人。

失业后的布拉希姆·本·艾迪选 择了创业, 他花了很多时间学习制 作面包的技术,然后在巴黎郊外开 了一家面包店。三年来,他的面包店 获得了极大成功,被评为所在社区 的"最佳面包",现在他打算在巴黎 市区内开一家更好的面包店。

"事实上,作为一名创业者,是 很难的",他说:"试想像你失去了工 作,待业在家,没有工作也没有钱, 选择创业其实是需要很大勇气。

法国亚眠是一个距离巴黎不远 的工业城市,前不久,飞利浦公司的 一个工厂宣布迁到波兰,导致当地 大量工人失业。亚眠也是法国新总 统马克龙的出生地,在竞选活动中, 马克龙表示:"我们应该让失业工人 再培训, 而不是在工厂倒闭的时候 拯救失去的岗位。

欧洲全球化调整基金(EGF)是 一个旨在帮助失业工人重新找到工 作的组织, 布拉希姆·本·艾迪最近 也获得了这一基金资助, 他准备开 始一个新的创业项目。

根据经济合作与发展组织的数 据, 法国和德国在劳工市场的投入 远超美国,包括工资保险、支持开办 新公司和培训。这个项目分别占了 法国和德国国内生产总值(GDP)的 0.99% 和 0.66%, 而美国则为 0.11%。"很明显欧洲的社会保障比 美国的发达,"欧盟委员会官员博杜 安·鲍德温表示:"当然,也有人会担 心,太多的政府援助和金融保护对 经济发展是不利的, 太过慷慨的失 业帮助会不会使得人们失去找新工 作的动力。

许多人都认为, 北欧国家是政 企业和工人之间完美合作的典 范。他们在劳资关系方面有着悠久 的共识。例如在瑞典,依靠"工作安 全委员会"这样的非盈利组织,帮助 雇主工人匹配到合适的工作岗位, 并协助他们重新培训工人。在瑞典, 85%被解雇的工人都能在一年内重 新获得工作,是经合组织(OECD)成 员国中比例最高的。

斯德哥尔摩大学经济学院副教 授杰斯珀·罗伊内认为:"完善的保 障措施使人们不怕将来的职业危 机,他们知道,即使发生了什么事 情,他们还是可以重新获得工作,可 以通过再培训重新获得劳动技能。

目前在法国, 年轻人的失业率 接近22%,西班牙接近40%,希腊 则超过45%。人力资源公司任仕达 前总裁弗朗索瓦认为,政府应该出 手帮助调整劳动力市场,并提高劳 动者与市场的契合度。他希望,政府 官员能做更多事情来帮助大学毕业 生以及那些找不到合适工人的公 司。"要知道,十分可怕的一点是,学 生们惊讶地发现,等他们完成学业 后,就意味着失业了。"与此同时,现 在高达50%的法国雇主却表示,很 难找到合适的人才。

相关链接

职业培训缺失 影响年轻人就业

欧洲央行行长德拉吉 22 日表示,对人力资本投资不足 是意大利等欧洲国家年轻人失 业率高企的原因之-

据意大利媒体报道, 德拉 吉当天在爱尔兰都柏林三一学 院发表演讲时说, 劳动力市场 分割和职业培训缺失是希腊、 西班牙 意大利等国年轻人失 业率居高不下的主要原因。奥 地利和德国则有效利用职业培 训,将年轻人失业率维持在较 低水平

今年以来, 欧洲经济开始 发力,失业率继续回落。但一些 欧洲国家严重的结构性失业问 题仍未见改善, 年轻人失业问 题成为经济复苏的巨大拖累。

意大利国家统计局的数据 显示,2017年第二季度意大利 失业率为 10.9%,15 岁至 24 岁 年轻人失业率为34.2%。

重视职业教育 日本推"专门士"

日本的职业教育机构统称 为专修学校, 分为专门学校和 高等专修学校两类。这些职业 学校以私立为主, 但均可通过 培训项目从政府拿到经费。

为了提高职业教育的社会 地位, 文部省为专门学校毕业 生颁发"专门士"称号,相当于 准学士学位, 在学生继续深造 和应聘国家公务员等方面给予 同等待遇。同时,厚生劳动省和 有关省批准和授权职业学校开 展职业资格鉴定工作。许多行 业协会和知名国际公司也与学 校合作,共同颁发资格证书。职 业学校也以自己的实力和质量 赢得了社会认可。2004年,职 业学校的毕业生就业率为 77.1%,而大学毕业生的就业率 仅为 55.1%

日本推行职业资格鉴定制 度,对鉴定的程序作出明确规 定,并对各项考题、考务和考试 时间也作了规定、由各地方政 府具体实行。各地按标准自行 开展实践技能考试, 考题由各 都、道、府、县知事签署。全国统 一在同一天进行理论考试,考 题由厚生劳动省大臣签署。只 有通过了技能考试, 才有资格 参加理论考试。目前认定的职 业有 137 个。